www.shfzb.com.cn

未成年遭性侵首次获赔精神抚慰金

宝山检察院守护未成年被害人健康成长

□见习记者 陈友敏 法治报通讯员 金玮<mark>菁</mark>

某天一早,宝山区人民检察院 未检办案组检察官接到一通来自被 害人父亲的电话,电话那头的父亲 充满焦虑,讲述着智障女儿小云 (化名)被强奸后造成精神恍惚的 经过。挂断电话,检察官陷入了深 深的思考。

对性侵害未成年人的被告人, 是否只能刑事处罚一罚了之?被害 人在刑事附带民事诉讼中提起精神 损害赔偿,可行吗?

刑事附带民事精神损害赔偿诉 讼中,检察机关若支持起诉,该怎 么做? 对于被暴力犯罪侵害的未成年被害人,检察官除了做好案头工作,案外是否能帮他们解决实际困难,如何帮?

带着这"三个问题",检察官 迈出了不寻常的一步。

◆推开"半扇窗",破解性侵案件被害人精神损害求偿困局

修订后的《刑诉法解释》将法院不予受理附带民事诉讼或单独提起民事诉讼要求精神损害的规定,改为"一般"不予受理,可以说是为精神损害赔偿留了"半扇窗"。那么本案是否可作为"一般"之例外呢?在宝山检察院副检察长的带领下,检察官仔细研判,认为本案被害人

在多次遭受暴力强奸后,出现了惧怕陌生男子、脾气暴躁、梦魇等严重精神损害表现,且证明损害后果的证据确实充分,检察机关应当支持被害人勇敢地推开这"半扇窗",积极主张精神损害赔偿。

◆开启"助力器",支持未成 年被害人合法维权

经过检察官的耐心释法说理, 今年3月1日,在新刑诉法解释施 行当日,被害人提起附带民事精神 损害赔偿诉讼,并向检察机关提出 支持起诉申请。

检察官依据《民事诉讼法》 《未成年人保护法》的规定,积极 履行职责,支持、帮助处于弱势地 位的未成年被害人依法主张民事权利,于当日即向法院送达《支持起诉书》。

◆撑起"保护伞",守护未成 年被害人健康成长

为了避免被害人触景伤情,母 亲放弃了在上海的工作,将小云带 回老家照顾。被害人一家的心理、 经济都承受了巨大的压力。

对此,检察官看在眼里,记在 心里,落实在行动中。她联系各方 力量开展综合救助工作。检察官对 被害人进行针对性心理疏导,帮助 其尽快走出阴霾;她向妇联申请专 项慈善基金,缓解被害人家庭经济 困难;她针对监护人疏于照护的问 题,对小云的父母开展亲职教育。

前不久,那个曾经在电话中焦虑不安的父亲,向检察官送来了锦旗,感谢她"心系少年显真情,检察为民暖人心"。

今年3月10日,法院当庭作出一审判决,被告人牛某某犯强奸罪,判处有期徒刑10年,剥夺政治权利1年,一次性赔偿附带民事诉讼原告人小云精神抚慰金人民币3万元。二审维持原判。

该案是全国首例检察机关支持起诉受性侵未成年人获赔精神抚慰金案,被评价为对我国未成年人司法保护具有"里程碑"意义,标志着刑事案件精神损害赔偿率先在未成年人保护领域实现了突破。

开在大学里的听证会

□法治报记者 陈颖婷

日前,浦东新区人民检察院检委会专职委员严伟青及检察官潘建清、倪惠华、徐弋炜一行来到上海某大学,学校辅导员将检察官们领到了一间大教室,来自7个学院、4个年级的30多名学生早已等候其中。学生们是一起寻衅滋事案不起诉公开听证会的旁听人员。本案的涉案人员是他们同校的四名度较好、赔偿被害人并取得谅解,检察机关给了涉案的四名在校生一次改过自新的机会。而对于旁听了听或会的学生来说,这无疑是一堂真实而又深刻的"法治课"。

"义"气用事, 四名在校生后悔莫及

2020年11月6日凌晨,上海 某大学在校生小磊(化名)与被害 人李某因琐事发生口角、肢体冲 突。后其同学小佳、小鹏、小风 (均化名)到场后,出于朋友义气, 与小磊一同对李某实施殴打,并无 故将李某价值人民币3000余元的 手机扔掉,造成该手机毁损。经鉴 定,被害人李某的伤势构成轻微 伤。案发后,四名犯罪嫌疑人家属 主动赔偿了被害人经济损失并取得 被害人谅解。今年6月21日,上 海市公安局浦东分局将该案移送浦 东新区人民检察院审查起诉。 审查起诉期间,四人所在学校的领导、老师在公安机关侦查人员的陪同下至浦东检察院向检察官递交了四名犯罪嫌疑人的相关学籍证明、在校表现情况证明等,希望检察机关能对四人从轻处罚。

学校辅导员告诉检察官: "四 名学生案发后都非常后悔,作出了 深刻检讨。加上因为涉案,四人承 受了很大的心理压力。"

经审查,检察机关认为,四人 均系在校学生,此前并无前科劣 迹,在校表现良好;事发后主动赔 偿被害人,获得谅解;此次犯罪情 节轻微,案发后认罪悔罪,自愿认 罪认罚。综合上述情况,检察机关 拟对小磊等 4 名犯罪嫌疑人作不起 诉处理并召开不起诉公开听证会。

检校合作, 将听证会"搬进"校园

承办检察官认为,从案件中反映出,现在的年轻人可能存在法治意识淡薄,容易因为自己一时冲动和意气用事触犯法律。

为了起到更好地警示作用、提高在校大学生的法治意识,检察机关与校方经过充分沟通协商,最终决定将这起寻衅滋事案的不起诉公开听证会"搬进"校园,校方组织了7个学院、4个年级的学生代表旁听。

听证会当天,检察机关邀请了 三名人民监督员担任听证员,严格 按照听证程序举行听证。检察官介绍案情,公安机关代表、犯罪嫌疑人发表意见,听证员就与案件有关的情况进行询问后发表评议意见。听证员认为,检察机关对四名在校生的处理,将这次涉案对他们将来产生的影响降低到了最小,给了他们一次改过自新的机会。同时,检察机关选择在学校里举行听证会,对于其他学子无疑是一次极有意义的法治教育,让他们更加明晰法律的红线不可触犯。

不到一个小时的时间里,学生 代表们在台下听得全神贯注。"发 生在身边的真实案件,对我们的触 动更大。"旁听的同学表示。

"浦东检察院将'公开听证'带进校园,让我们以看得到的形式感受到检察的力度和温度,对在场的师生有非常好的法治教育意义。"听证会结束后,校方特意向检察官道谢。

三名人民监督员担任听证员发表意见,他们表示: "涉案学生应珍惜检察机关给予的机会,也应珍惜学校为他们提供的良好学习环境。深刻吸取这次教训,同时放下心理包袱,重新投入学业中。"

不久前,小磊等四人在老师的 陪伴下来到浦东新区检察院。检察 官宣读了对他们的不起诉决定。

临走前,小磊等人也表了态: 经过这次的教训,他们不仅会成为 守法者,还会努力成为法治宣传 者。

男子利用亲友医保买卖药品

诈骗医保基金8万元被刑拘



□通讯员 卿公轩 摄影报道

本报讯 近日,青浦警方成功 破获一起医疗保险基金诈骗案,抓 获一名犯罪嫌疑人。

今年8月,青浦公安分局接到辖区医疗保障局工作人员报案称,1月至今,有多个医保账户存在大量配药的现象,不符合正常用药的需求。此外这些医保卡存在多卡聚集、多地区多家医院流动配药的情

用范围,存在骗取医保药物倒卖牟利的重大嫌疑。9月15日6时许,民警在华新镇一居民住宅内将涉嫌诈骗的

陶某抓捕归案。

况,怀疑有不法

份子使用医保卡

购买药品从而骗

取医疗保障金。

侦支队 立即会同

夏阳派出所开展

侦查工作,通过

前期医疗保障局

一陶姓男子在短

时间内用医保卡

至多家医疗机构

剧卡买药, 药物

用量已经明显超

出了正常人的使

接报后, 刑

经审查,犯罪嫌疑人陶某交代,其为了获取非法利益,在自身没有相关疾病的情况下,使用本人和家人的医疗保障卡,在家人不知情的情况下,至多家社区医院及民营医院,超量配取医保药品,然后以药品的40%-50%的价格出售给他人从中牟利,共获利8万余元。

目前,犯罪嫌疑人陶某因涉嫌 诈骗罪已被青浦警方依法采取刑事 拘留,案件正在进一步侦办中。

教学相长 新措施提升实战大练兵成效

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 日前,浦东公安分局金杨新村派出所的会议室内,社区民警们齐坐一堂正聚精会神的听讲,而台上授课的则是罗山新村派出所社区民警尚祚尧。

作为分局兼职教官又是责任区警长,尚祚尧有着丰富的社区管理经验,他与民警们一起探讨研究调处方略,从而达成"教学相长"不断提升社区民警解决矛盾纠纷能力的目的。类似这样的交叉送教已经在两家派出所间开展过多次,也正在浦东公安分局全部 65 家基层派出所之间发生着。

社区是人的聚集地,存在着各种关系,各种矛盾也由此应运而生。为此,浦东公安分局结合全警

实战大练兵活动,为各派出所结对 开展互相送教活动,以各属地公安 处为单位对辖区各派出所兼职教官 进行集中送教,由结对派出所互相 之间内开展"手把手、面对面"交 叉送教,使社区民警了解常见家 庭、邻里矛盾纠纷调解技巧,熟练 掌握和运用良性善意的沟通语句防 止矛盾激化,继而进一步淡化冲 突、释放情绪、化解纠纷。

6月7日两家派出所第一次互相送教,金杨新村派出所的社区民警戴军便给尚祚尧提出了一个难题。在金杨地区的灵山三居有303室和304室两户邻居最近多次发生言语冲突,原因是304室曾私自在楼道内安装铁门并在楼外非指定位置安装空调外机,不但占用了公共空间,空调外机的噪音也令303室

不堪其扰。虽经戴军会同居委、物业多次上门劝说,304室进行了整改,但两家人家就此结下了梁子。这几天,304室"故技重施"又在门口放了两个鞋柜,303室再次头疼了起来,连连向戴军反映对方影响了自家的通风和采光。

尚祚尧听完介绍,当即拉着戴军来到小区找到两户人家,协同居委、物业对两家住户进行调解,将矛盾冲突点、诉求点,关键点一一分析,一方面明确告知304室无论是装修还是在公共区域摆放物品时都应考虑到邻居的感受,尽量把对其他人造成的影响降到最低,另一方面从304室愿意整改角度出发劝告303室还是要心平气和地与对方沟通协商,从而避免了双方关系再次恶化,

之后再也没有纠纷产生。

崇明首个"城中村"改造项目开工

□记者 季张颖

本报讯 记者昨天从崇明区新闻办获悉,近日,崇明首个"城中村"改造项目——城桥镇"城中村"改造项目正式宣布启动。

由于历史原因,城桥镇利民村 (西) "城中村"改造项目地块内 多数房屋破旧严重,内部道路狭 窄,配套设施落后。多年来,区 委、区政府深入贯彻人民至上理 念,认真倾听群众呼声,主动与市 级部门加强沟通,多措并举、积极 推进城桥镇"城中村"改造项目, 努力让群众共享世界级生态岛建设 成果。

城桥镇"城中村"改造项目实施后,将进一步提升城镇面貌,消除各种安全隐患,完善配套功能,

改善民生水平,引领崇明地区建筑 风貌实现中国元素、江南韵味、海 岛特色的规划定位。

其中,城桥镇"城中村"改造项目配套安置房基地总规划用地面积 7.05 万平方米,总建筑面积 12.67 万平方米,将直接惠及"城中村"改造区域内 500 余户村民,极大地改善群众的住房条件,让更多群众安居宜居、享受高品质的美好生活;油车湾旧改地块将保留油车湾街和利民村的历史脉络,充分挖掘城桥镇老街"油车湾"的历史与空间意义,注入时代文化与功能内涵,规划打造集居住品质优越、生态环境优美、生活服务丰富、场所风貌鲜明的城市健康宜居社区——油车湾文化生活街区,构建地区发展新地标。